Wien, am 26. Jänner 2009

Sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen!
Vor zwei Jahren hat es einen Versuch gegeben, ein niederösterreichweites Informationsnetzwerk für Musikschullehrer aufzubauen, mit einer zentralen Einreichstelle für e-mails, Regionsbetreuern als Ansprechpartnern in jeder Region und Kontaktpersonen in allen Musikschulen, die die Informationen auch an jene Kollegen weiterleiten können, die keine Mailadresse haben.

Leider ist es nicht gelungen, alle Regionen und Musikschulen Niederösterreichs zu vernetzen beziehungsweise die Kontaktkette überall aktuell und aufrecht zu erhalten. Daher gibt es nun einen neuen Anlauf mit der Idee einer zentralen Nachrichten-Versendung, bei der sich alle Interessierten, die direkt in diesen zentralen Verteiler aufgenommen werden möchten, in die beiliegende Liste eintragen können.
Der neue „Infoknotenpunkt“ möchte an das teilweise noch bestehende und funktionierende Netzwerk anschließen und soll selbstverständlich auch weiterhin der „Einspeisung“ von Informationen dienen. Interessante Neuigkeiten, die weitergeleitet werden sollen, derzeit bitte direkt an folgende e-mail Adresse: 
sued.noe-mslehrer@gmx.at 

Die bisherigen Info-Mails (unter anderem zum Thema neues Dienstrecht, Jahresarbeitszeitmodell, Musikschulstudie, Informationsveranstaltung des Musikschulmanagements, Musikschullehrerausschuss der Gewerkschaft, Fahrtkostenzuschuss usw.) sind nachzulesen auf der Netzwerk-Homepage:
www.noe-musikschulinfo.net (unter „Infos“)
Auf der Homepage gibt es auch einen Link zu einem Diskussionsforum, in dem unkompliziert (ohne Einloggen) und anonym Erfahrungen und Meinungen ausgetauscht werden können:
http://www.forumromanum.de/member/forum/forum.php?USER=user_414971
Bitte um Weiterleitung dieser Information an möglichst viele Kolleginnen und Kollegen!

Mit freundlichen Grüßen,
Martina Glatz
Sabine Gutternigg
Daniel Kittl
Andreas Pranzl

Regina Holak

Wer möchte die Nachrichten des Mail-Verteilers NÖ Musikschullehrer erhalten?
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Liste bitte vor dem Ausfüllen vervielfältigen! Die ausgefüllte Liste bitte via 
e-mail an: sued.noe-mslehrer@gmx.at oder Fax an: +43820901198350
